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Πρόλογος 

 

Η δηµόσια διοίκηση στη χώρα µας, όπως και σε κάθε άλλη χώρα άλλωστε, 

είναι αναγκαίο να λειτουργεί σωστά φροντίζοντας για την τήρηση των κανόνων της 

νοµιµότητας και για την προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών. Βέβαια, σε 

πρακτικό επίπεδο είναι πολλά τα προβλήµατα που συναντώνται στη διοικητική 

πραγµατικότητα, όπως είναι το φαινόµενο της διαφθοράς, της κακοδιοίκησης και της  

ιδιοτέλειας σε τοπικό, περιφερειακό ή κεντρικό επίπεδο της δηµόσιας διοίκησης. 

Προκειµένου να αντιµετωπιστούν αυτά τα προβλήµατα είναι απαραίτητο να γίνεται 

έλεγχος της δηµόσιας διοίκησης. 

 Ο σκοπός της εργασίας, όπως υποδηλώνει και ο τίτλος της, είναι να 

παρουσιάσει το έργο του Σ.Ε.Ε.∆.∆. το οποίο στοχεύει στην καταστολή της 

διαφθοράς και στην βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών στο δηµόσιο τοµέα. 

 Η ύλη της εργασίας διακρίνεται σε πέντε τµήµατα. Στο πρώτο από αυτά που 

έχει τον τίτλο ΄Ιστορία – Θεσµικό Πλαίσιο' παρουσιάζονται αφενός η θέσπιση του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆. ως όργανο εσωτερικού ελέγχου της δηµόσιας διοίκησης και αφετέρου η 

σύσταση του Συνήγορου του Πολίτη ως όργανο εξωτερικού ελέγχου. 

 Στο δεύτερο τµήµα καταγράφονται η αποστολή, οι στόχοι αλλά και οι 

αρµοδιότητες µε τις οποίες έχει επιφορτιστεί το Σώµα, προκειµένου να φέρει σε 

πέρας το έργο του. Στο ίδιο τµήµα γίνεται αναφορά στον Οδηγό Ορθής ∆ιοικητικής 

Συµπεριφοράς, όπου αναλύεται η συµπεριφορά που πρέπει να έχουν οι δηµόσιοι 

υπάλληλοι προς τους πολίτες αλλά και το αντίστροφο. Επίσης, παρατίθεται στοιχεία 

για τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η ∆ι@υγεια. 

 Στο τρίτο τµήµα, επισηµαίνεται η οργάνωση του Σ.Ε.Ε∆.∆. το οποίο 

στελεχώνεται από τον Ειδικό Γραµµατέα, τους Επιθεωρητές – Ελεγκτές, τους 

Βοηθούς Επιθεωρητές – Ελεγκτές και τους Προϊστάµενους Ελεγκτές. Επίσης, 
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παρουσιάζεται το οργανόγραµµα του Σ.Ε.Ε.∆.∆. και το πεδίο παρέµβασης, µε τις 

υπηρεσίες που ελέγχονται. 

 Ακολουθεί το τέταρτο τµήµα µε τις ετήσιες εκθέσεις δραστηριότητας, καθώς 

και τα στοιχεία για τους ελέγχους που πραγµατοποιεί το Σ.Ε.Ε.∆.∆. . Συγκεκριµένα, 

καταγράφονται περιπτώσεις ελέγχων των ετών  2013 και 2014.  

 Στο τελευταίο τµήµα προσεγγίζεται η διεθνής δραστηριότητα του Σώµατος, οι 

επαφές µε αντίστοιχους θεσµούς άλλων χωρών και τα συνέδρια που έχουν 

πραγµατοποιηθεί. 

 Στην συνέχεια παρατίθενται οι ηλεκτρονικές διευθύνσεις (URL'S) 

διαδικτυακών τόπων από όπου αντλήθηκαν πληροφορίες και η βιβλιογραφία που 

χρησιµοποιήθηκε. 

 Ολοκληρώνοντας, αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα 

καθηγητή Χρήστο Τσουραµάνη για την πολύτιµη βοήθεια του, τις χρήσιµες 

υποδείξεις και συµβουλές που συνέβαλαν στην εκπόνηση της παρούσας εργασίας. 
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Ιστορία – Θεσµικό Πλαίσιο  

 

Το Σώµα Επιθεωρητών – Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ( Σ.Ε.Ε.∆.∆.) ιδρύθηκε το 

1997 µε το νόµο 2477. Ως πρότυπο χρησίµευσε η Γενική Επιθεώρηση ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης της Γαλλίας. Ο νόµος αυτός καθιέρωσε τόσο εξωτερικό όσο και 

εσωτερικό έλεγχο της δηµόσιας διοίκησης. 

 Όσον αφορά τον εξωτερικό έλεγχο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης καθιερώθηκε ο 

Συνήγορος του Πολίτη ( αγγλ. citizens advocate). Ο Συνήγορος του Πολίτη συνιστά 

ανεξάρτητη διοικητική αρχή και διαδραµατίζει το ρόλο του διαµεσολαβητή µεταξύ 

των πολιτών και της ∆ιοίκησης, δηλαδή των  δηµοσίων υπηρεσιών, των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου 

(Ν.Π.∆.∆.) και ορισµένων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας. Ο Συνήγορος του Πολίτη 

ουσιαστικά προστατεύει τα δικαιώµατα των πολιτών, φροντίζει να τον υπερασπίζεται 

όταν γίνονται διακρίσεις εις βάρος του, καταπολεµά την κακοδιοίκηση και µεριµνά 

ώστε να τηρείται η νοµιµότητα. Ο πολίτης προσπαθεί αρχικά να επιλύσει το ζήτηµα 

µε τον ίδιο το φορέα και σε περίπτωση που οι προσπάθειες δεν δώσουν λύση στο 

πρόβληµα, τότε καταφεύγει στο Συνήγορο του Πολίτη. Ο θεσµός αυτός υπάρχει σε 

85 χώρες σε όλο τον κόσµο και σε 27 ευρωπαϊκές χώρες και είναι γνωστός διεθνώς 

ως ∆ιαµεσολαβητής ( Ombudsman). 

 Ο Συνήγορος του Πολίτη ερευνά πράξεις ή παραλείψεις οργάνων των 

δηµοσίων υπηρεσιών που παραβιάζουν δικαιώµατα των πολιτών ή προσβάλλουν 

νόµιµα συµφέροντα τους. Υπάρχει περίπτωση προσβολής ενός δικαιώµατος 

Συνταγµατικά και νοµικά κατοχυρωµένου από ένα ατοµικό ή συλλογικό όργανο ή 

ακόµα και άρνηση του να εκπληρώσει µια υποχρέωση του που επιβάλλεται 

δικαστικά ή νοµικά. Ακόµα, ενδέχεται να υπάρχει κακοδιοίκηση και παραβίαση της 

διαφάνειας. 

 Επίσης, ο Συνήγορος του Πολίτη διαµεσολαβεί και σε υποθέσεις σχετικά µε 

την ποιότητα ζωής και την προστασία του περιβάλλοντος όπως είναι η διύλιση και 

διανοµή ύδατος, η διανοµή ηλεκτρικού ρεύµατος, οι τηλεπικοινωνίες, η αυθαίρετη 
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δόµηση, η παράνοµη λειτουργία βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, η προστασία δασών 

κλπ. 

 Ο Συνήγορος του Πολίτη διορίζεται από τον Υπουργό ∆ιοικητικής 

Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και η διάρκεια της θητείας του 

είναι πέντε έτη, περιλαµβάνει έξι θεµατικούς κύκλους που συντονίζονται από τους 

αντίστοιχους βοηθούς Συνηγόρους. Οι κύκλοι είναι οι ακόλουθοι: 

α) Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

β) Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας  

γ) Κύκλος Ποιότητας Ζωής 

δ) Κύκλος Σχέσεων  Κράτους – Πολίτη 

ε) Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Παιδιού 

στ) Κύκλος Ισότητας των Φύλων  

 Σχετικά µε τον εσωτερικό έλεγχο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης συγκροτήθηκε το 

Σ.Ε.Ε.∆.∆. επί υπουργίας του Αλέκου Παπαδόπουλου και λειτούργησε από το 

Φεβρουάριο του 1998. Το Σώµα αυτό κάνει επιθεωρήσεις και έκτακτους ελέγχους 

στις δηµόσιες υπηρεσίες προκειµένου να διαπιστωθεί ότι όλα λειτουργούν µε βάση 

τις ισχύουσες διατάξεις. Επιλεγµένος πρώτος από τη λειτουργία του Σώµατος 

Γενικός – Επιθεωρητής, προϊστάµενος του Σ.Ε.Ε.∆.∆. υπήρξε ο ∆ηµήτριος Ι. 

Σφήκας, µε βαθµό Γενικού ∆ιευθυντή του τότε Υπουργείου Εσωτερικών ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Το 2000 συστήθηκε θέση Ειδικού Γραµµατέα, ο 

οποίος είναι ο προϊστάµενος του Σ.Ε.Ε.∆.∆.  
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2. Στόχοι και αρµοδιότητες του Σ.Ε.Ε.∆.∆. 

 

Η αποστολή του Σ.Ε.Ε.∆.∆. βασίζεται στην διασφάλιση της εύρυθµης και 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της δηµόσιας διοίκησης φροντίζοντας να 

επισηµανθούν τα φαινόµενα κακοδιοίκησης, διαφθοράς, αναποτελεσµατικότητας, 

χαµηλής παραγωγικότητας αδιαφανών διαδικασιών και κακής ποιότητας 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Όσον αφορά την κακοδιοίκηση και την διαφθορά στην ελληνική κοινωνία, 

είναι ένα κοινωνικό-οικονοµικό φαινόµενο, το οποίο τόσο στον δηµόσιο όσο και 

στον ιδιωτικό τοµέα επιφέρει δυσµενείς επιπτώσεις στην εξέλιξη της κοινωνίας και 

στην λειτουργία του κράτους. Επίσης, είναι ένα από τα βασικότερα αίτια της κρίσης 

και λειτουργεί ανασταλτικά στην ανάπτυξη της χώρας. Παράλληλα, στην Ελλάδα, οι 

τρόποι και οι µέθοδοι της αντιµετώπισης της σε όλα τα πεδία,δεν έχουν αποτελέσει 

µέχρι πρόσφατα, αντικείµενο ολοκληρωµένης επιστηµονικής έρευνας. Επιπρόσθετα, 

τα τελευταία δέκα χρόνια άρχισαν να προσδιορίζονται επιστηµονικά οι έννοιες της 

διαφθοράς και της κακοδιοίκησης, να δηµοσιεύονται µελέτες και άρθρα και να 

διεξάγονται συνέδρια προκειµένου να εξεταστεί το θέµα της διαφθοράς και της 

κακοδιοίκησης.
1
 

Γενικά το Σ.Ε.Ε.∆.∆. καλείται να αντιµετωπίσει προβλήµατα οργάνωσης, 

συγκρότησης και λειτουργίας του διοικητικού συστήµατος στην χώρα µας, όπως 

είναι η ακαταλληλότητα της δηµόσιας υπαλληλίας, οι πελατειακές σχέσεις, η 

λειτουργική εσωστρέφεια, η κοµµατικοποίηση, τα φαινόµενα διαφθοράς και ο 

υδροκεφαλισµός των δηµόσιων υπηρεσιών. Όλα αυτά οδήγησαν τους πολίτες να 

χάσουν την εµπιστοσύνη τους στους δηµόσιους θεσµούς µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργείται ένας ‘φαύλος κύκλος’ της διοικητικής τελµάτωσης και 

γραφειοκρατικής παραλυσίας. Το γεγονός αυτό επιµένει την κρίση νοµιµότητας και 

                                                 
1
  Κακοδιοίκηση και ∆ιαφθορά ∆.∆, Βενετσανοπούλου Μάρω 
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νοµιµοποίησης που µαστίζει εν γένει τη λειτουργία της πολιτείας.
2
 

 

Ένα ακόµα πρόβληµα που αντιµετωπίζει η δηµόσια διοίκηση είναι η 

γραφειοκρατική αναποτελεσµατικότητα εξαιτίας του πληθωρικού µεγέθους, της 

χαοτικής δοµής των συντρέχουσων αρµοδιοτήτων, της έλλειψης θεσµικής εποπτείας 

των υπουργείων, της έλλειψης αξιοκρατικών µηχανισµών παραγωγής και του 

χαµηλού επιπέδου του διευθυντικού προσωπικού της διοίκησης, της αδιαφάνειας της 

κρατικής µηχανής και των ανισοτήτων και των συντεχνιακών πρακτικών που 

διαµόρφωσαν το µισθολόγιο των δηµόσιων υπαλλήλων. 

Συµπερασµατικά, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. οφείλει να αντιµετωπίσει όλα τα 

προαναφερθέντα προβλήµατα της δηµόσιας διοίκησης έχοντας ως βασικούς άξονες-

στόχους τους εξής: 

•••• Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και η αύξηση της αποδοτικότητας 

της διοικητικής δράσης. 

•••• Η βελτίωση της ποιότητας και επάρκειας των παρεχόµενων από την 

δηµόσια διοίκηση υπηρεσιών. 

•••• Η οικονοµικότητα της διοικητικής λειτουργίας και ο περιορισµός της 

σπατάλης. 

•••• Η προστασία των αρχών της νοµιµότητας και η κατοχύρωση της 

διαφάνειας στις διοικητικές πράξεις. 

Οι αρµοδιότητες µε τις οποίες επιφορτίζεται το Σ.Ε.Ε.∆.∆. είναι:
3
 

•••• Οι επιθεωρήσεις, οι έλεγχοι και οι έρευνες, έτσι ώστε να εξεταστεί αν 

τηρούνται οι όροι της νοµιµότητας και οι τυπικές διαδικασίες και να 

διαπιστωθεί αν υπάρχουν φαινόµενα παρανοµιών. 

•••• Η αναζήτηση δυσλειτουργιών της δηµόσιας διοίκησης και παραγόντων 

που επηρεάζουν αρνητικά τον τρόπο διοίκησης, την ποιότητα των 

                                                 
2
  Opengov.gr (αιτιολογική PDF) 

3
  www.seedd.gr  Συνοπτική έκθεση πεπραγµένων 2014   
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υπηρεσιών, την διαχείριση των πόρων και την αποτελεσµατικότητα των 

λειτουργιών. 

•••• Ο έλεγχος της λειτουργίας των υπηρεσιών, προκειµένου να 

επιτυγχάνεται η εξυπηρέτηση του πολίτη. 

•••• Η επιτέλεση Ένορκων ∆ιοικητικών Εξετάσεων, για να διαπιστωθεί αν 

έχουν διαπραχθεί πειθαρχικά αδικήµατα. 

•••• Ο έλεγχος της περιουσιακής κατάστασης των υπαλλήλων που 

σχετίζονται µε το Σ.Ε.Ε.∆.∆.. 

•••• Οι προανακρίσεις και οι προκαταρκτικές εξετάσεις µε εντολή του 

εισαγγελέα. 

•••• Η συλλογή του απαραίτητου αποδεικτικού υλικού, µε σκοπό να 

διαβιβαστεί στην αρµόδια Εισαγγελική Αρχή η σχετική αναφορά, για 

αδικήµατα που έχουν διαπράξει οι δηµόσιοι υπάλληλοι. 

•••• Η επίβλεψη των πειθαρχικών διαδικασιών σε όλους τους φορείς που 

ελέγχονται από το Σ.Ε.Ε.∆.∆. (ν.4152/2013 ΦΕΚ Α 107/9-5-13). 

•••• Ο έλεγχος των δηµόσιων φορέων για την τήρηση των υποχρεώσεων του 

άρθρου 10 του Ν. 4305/2014 «Ανοικτή διάθεση και περαιτέρω χρήση 

εγγράφων, πληροφοριών και δεδοµένων του δηµόσιου τοµέα» (ΦΕΚ Α 

237/31-10-14).
4
 

 

                                                 
4
  www.seedd.gr 



10 

 

 

2.1 Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς 

 

Ένας από τους σηµαντικότερους στόχους της σύγχρονης δηµόσιας διοίκησης 

είναι η υποστήριξη και η εξυπηρέτηση του πολίτη µε βάση κάποιους υψηλούς 

ποιοτικούς όρους. Προκειµένου να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι είναι απαραίτητο οι 

λειτουργοί της δηµόσιας διοίκησης να αναπτύξουν µια κουλτούρα και συµπεριφορά 

που να είναι σύµφωνη µε τις θεµελιώδεις ηθικές αρχές δράσης. Συνεπώς, οι 

λειτουργοί της δηµόσιας διοίκησης θα πρέπει να συµµορφώνονται µε την αρχή της 

επιείκειας, τις παραδεκτές αρχές του διοικητικού δικαίου και την έννοµη τάξη. Έτσι, 

δηµιουργήθηκε ένας οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς των δηµόσιων 

υπαλλήλων, ο οποίος προβάλλει το πρότυπο για την νοµικά και ηθικά ορθή 

συµπεριφορά τους στις καθηµερινές συναλλαγές µε τους πολίτες. Ο νέος οδηγός 

ορθής διοικητικής συµπεριφοράς στοχεύει να καλύψει τα τυχόν κενά και να 

ενισχύσει την συµπεριφορά των δηµόσιων υπαλλήλων,αποσκοπώντας στην βελτίωση 

των σχέσεων Κράτους-πολίτη και στην εύρυθµη λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης.
5
 

Οι στόχοι του οδηγού ορθής διοικητικής συµπεριφοράς είναι τρεις: 

• Η διατύπωση σαφών κανόνων συµπεριφοράς για τους δηµόσιους 

υπαλλήλους. 

• Ο προσδιορισµός του κλίµατος που πρέπει να υπάρχει σε µια δηµόσια 

υπηρεσία. 

• Η ενηµέρωση των πολιτών για τον τρόπο µε τον οποίο θα ήταν πρέπον 

να τους αντιµετωπίζει η δηµόσια διοίκηση, όπως και για τις 

υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα τους. 

 Στο παρελθόν, έγιναν προσπάθειες δηµιουργίας ενός κώδικα υπαλληλικής 

δεοντολογίας, ο οποίος εµπλουτιζόταν διαρκώς, αλλά οι συνεχείς αλλαγές και νέες 

                                                 
5
  ∆ηµήτρης Ρέππας 
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ρυθµίσεις έκριναν αναγκαία την κατάρτιση του νέου οδηγού.
6
 

 

2.2 Συµπεριφορά των ∆ηµόσιων Υπαλλήλων προς τους πολίτες 

 

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν ως υποχρέωση να ακολουθούν κάποιους κανόνες 

δράσης και συµπεριφοράς. Αρχικά, θα πρέπει να υπακούν στους νόµους του 

Συντάγµατος και να είναι αφοσιωµένοι στην πατρίδα. Επίσης, οι δηµόσιοι 

υπάλληλοι είναι απαραίτητο να προστατεύουν το δηµόσιο συµφέρον και να έχουν 

ως επιδίωξη τους την εξυπηρέτηση και τον σεβασµό του πολίτη. Άλλωστε, οι 

κρατικές εξουσίες υπάρχουν υπέρ του λαού και οι δηµόσιοι υπάλληλοι τίθενται 

στην υπηρεσία του Ελληνικού λαού (Σύνταγµα άρθρα 1 παρ. 3 και 103 παρ. 1). 

Επιπλέον, οι λειτουργοί της δηµόσιας διοίκησης, είναι αναγκαίο να προασπίζονται 

την νοµιµότητα, γεγονός που σηµαίνει ότι θα πρέπει να συµµορφώνονται µε τους 

κανόνες του Συντάγµατος, του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου και τις ∆ιεθνής Συνθήκες.
7
 

Ο δηµόσιος υπάλληλος στην άµεση προσωπική ή τηλεφωνική επαφή µε τον 

πολίτη, οφείλει να φέρεται µε σεβασµό και ευπρέπεια ανεξάρτητα από την ψυχική 

του διάθεση. Συγκεκριµένα, υποχρεούται να απευθύνεται στους πολίτες στον 

πληθυντικό, να µην καπνίζει, να συµπεριφέρεται µε κοσµιότητα και ευγένεια, να έχει 

ευπρεπή εµφάνιση, να µην χρησιµοποιεί τον ηλεκτρονικό υπολογιστή του προς 

προσωπικό του όφελος, να µην διακόπτει την επικοινωνία µε τους πολίτες για 

προσωπικούς του λόγους εκτός αν είναι άκρως απαραίτητο. Ακόµα, οφείλει να είναι 

ψύχραιµος και να αποφεύγει τους διαπληκτισµούς, να µην συµπεριφέρεται µε βάση 

τις πολιτικές και θρησκευτικές του απόψεις, να µην κρίνει τους πολίτες 

παρασυρόµενος από προκαταλήψεις και στερεότυπα και να αποφεύγει την προσβολή 

της προσωπικότητας του ατόµου µε το οποίο συναναστρέφεται.
8
 

Ένας άλλος παράγοντας που πρέπει να διέπει την συµπεριφορά των δηµόσιων 

                                                 
6
  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 15-16 

7
  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 18 

 
8
  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 19-20 
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υπαλλήλων είναι ο επαγγελµατισµός, που περιλαµβάνει την συνεχή ενηµέρωση του 

για την πρόοδο που υφίσταται ο επαγγελµατικός του χώρος, αλλά και την σφαιρική 

γνώση του αντικειµένου του.  

Πιο συγκεκριµένα, να είναι συνεπής µε τις υποχρεώσεις του προς τους πολίτες, 

δηλαδή να υπάρχει έγκαιρη γραπτή ή τηλεφωνική ενηµέρωση προς τον πολίτη, 

εφόσον κρίνεται απαραίτητο. Παράλληλα, να κατανοεί τα λάθη του και να φροντίζει 

να µην επαναληφθούν να διευκολύνει και να καθοδηγεί τους πολίτες, να υπάρχει 

διακριτικότητα και εχεµύθεια, να µιλάει µε απλό και κατανοητό τρόπο, και να 

προσπαθεί να απαντά στις ερωτήσεις που του απευθύνουν, καθώς και να είναι 

εξυπηρετικός, διότι µε την άρνηση παροχής πληροφόρησης του πολίτη και µε την 

φράση «∆εν δίδονται πληροφορίες» υπάρχει εναντίωση στην φύση της δηµόσιας 

υπηρεσίας.
9
 

Στην συνέχεια, υπάρχει και η σωστή συµπεριφορά που θα πρέπει να 

εφαρµόζουν οι δηµόσιοι υπάλληλοι σχετικά µε τον χειρισµό των υποθέσεων των 

πολιτών, όπως είναι για παράδειγµα η έκδοση αποφάσεων καθώς και η χορήγηση 

πιστοποιητικών και βεβαιώσεων. Σε αυτήν την πλευρά δράσης των δηµόσιων 

υπαλλήλων θα πρέπει να τηρείται η νοµιµότητα. Ο υπάλληλος πράττει σχετικά µε το 

δίκαιο και υλοποιεί τους κανόνες του Συντάγµατος των νοµοθετικών πράξεων και 

του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου. Έπειτα, όταν πρόκειται να εφαρµόσει τον νόµο, βασίζεται 

στην αρχή της αναλογικότητας και δεν παρεµποδίζει τα δικαιώµατα των πολιτών, θα 

πρέπει να τηρεί τις αρχές καλής νοµοθέτησης κατά την θέσπιση των νόµων όπως 

είναι η διαφάνεια, η ισότητα των φύλων, η δηµοκρατική νοµιµοποίηση και οι αρχές 

του άρθρου 2 του Ν4028/2012 (Α’/34). Επίσης, ο δηµόσιος υπάλληλος δεν εκτελεί 

κατά γραµµατική ερµηνεία τον νόµο και τις νοµοθετικές διατάξεις, αλλά συγκρατεί 

το πνεύµα του νοµοθέτη που προέρχεται από τις συνεδριάσεις της Βουλής και τις 

αρχές του διοικητικού δικαίου. Παράλληλα, οφείλει να συναινεί µε τις δικαστικές 

αποφάσεις, να ειδοποιεί την υπηρεσία του για αυτές και να παρουσιάζει τρόπους και 

                                                 
9
  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 21-22 
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µέτρα εφαρµογής τους.
10

 

Επιπρόσθετα, είναι σηµαντικό ο δηµόσιος υπάλληλος να είναι αντικειµενικός 

και αµερόληπτος και να µην επηρεάζεται από προκαταλήψεις και πολιτικές 

πεποιθήσεις. ∆εν πρέπει να λαµβάνει υπόψη του την οικονοµική, κοινωνική και 

επαγγελµατική θέση των πολιτών και να µην αναλαµβάνει υποθέσεις οικείων 

προσώπων του, για να καταλήγει σε ορθά συµπεράσµατα. Επίσης, σύµφωνα µε τον 

οδηγό ορθής διοικητικής συµπεριφοράς ο δηµόσιος υπάλληλος χαρακτηρίζεται από 

ανιδιοτέλεια και ακεραιότητα. Είναι έντιµος στις συναλλαγές του και δεν αποδέχεται 

δωροδοκίες για τις υποθέσεις που αναλαµβάνει, ούτε χρησιµοποιεί την θέση του για 

να εξυπηρετήσει προσωπικά του συµφέροντα.
11

 

Ένα απαραίτητο προσόν που θα πρέπει να έχει ο δηµόσιος υπάλληλος είναι να 

δρα µε υπευθυνότητα, να προσπαθεί να προστατεύει την ενότητα της δηµόσιας 

υπηρεσίας και όταν δεν µπορεί να βγάλει µια υπόθεση εις πέρας να απευθύνεται σε 

ανώτερο στέλεχος. Επίσης,  ένας υπάλληλος πρέπει να αντιµετωπίζει µε ισότητα τους 

πολίτες και να τηρεί την αρχή των ίσων ευκαιριών και της ίσης µεταχείρισης. ∆εν 

είναι σωστό να καθυστερεί την εξυπηρέτηση των πολιτών, λόγω φυλετικής ή εθνικής 

καταγωγής τους, θρησκείας, ηλικίας ή οποιωνδήποτε άλλων πεποιθήσεων τους. 

Συµπληρωµατικά, ο υπάλληλος θα πρέπει να τηρεί την αρχή της αναλογικότητας, 

δηλαδή τα µέτρα που λαµβάνει να είναι ανάλογα προς στον στόχο που επιδιώκει.
12

 

Ακόµα, ο υπάλληλος φροντίζει να τηρεί εχεµύθεια στις συναλλαγές του, να µην 

επιτρέπει να διαρρεύσουν απόρρητες πληροφορίες ούτε να δηµοσιοποιεί 

πληροφορίες που σχετίζονται µε την ζωή των πολιτών, επιδεικνύοντας σεβασµό στα 

προσωπικά δεδοµένα των συνανθρώπων του. Οφείλει να διευκολύνει την πρόσβαση 

των πολιτών σε έγγραφα που σχετίζονται µε την υπόθεση τους και να µην αλλοιώνει 

το περιεχόµενο εγγράφων, καθώς και να φροντίζει τα έγγραφα να περνούν από ειδική 

επεξεργασία, ώστε να µην διαρρεύσουν προσωπικά στοιχεία. Μια ακόµη υποχρέωση 

                                                 
10

  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 23-24 
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  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 24-25 
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  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 26-27 
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είναι να υπάρχει διαφάνεια στην υπηρεσιακή δράση που σηµαίνει ότι οι υπηρεσίες 

είναι υποχρεωµένες να αναρτούν τους νόµους και τις κανονιστικές πράξεις στο 

διαδίκτυο, έτσι ώστε να ενηµερώνονται οι πολίτες και να ασκείται έλεγχος στην 

κυβερνητική και διοικητική δράση. Ωστόσο, οι υπηρεσίες ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης οφείλουν να είναι προσβάσιµες σε όλους και ειδικότερα σε άτοµα µε 

αναπηρία.
13

 

Επιπλέον, στις αιτήσεις που υποβάλλουν οι πολίτες θα πρέπει να γίνεται 

πρωτοκόλληση και διεκπεραίωση των υποθέσεων τους µέσα στις προβλεπόµενες 

προθεσµίες. Σε περίπτωση που µια διοικητική πράξη θίγει τα δικαιώµατα του 

πολίτη, ο υπάλληλος θα πρέπει να δώσει την ευκαιρία στον πολίτη να εκφράσει τις 

απόψεις του, προφορικά ή γραπτά. Όλες οι αποφάσεις που λαµβάνονται από τους 

υπαλλήλους θα πρέπει να αιτιολογούνται µε πληρότητα και σαφήνεια. Ο δηµόσιος 

υπάλληλος οφείλει να είναι αποτελεσµατικός και αποδοτικός στην εργασία του και 

να µην προβάλλει εµπόδια στην άσκηση του έργου του. Θα πρέπει να συνεργάζεται 

µε τους συναδέλφους του, να εφαρµόζει τις αποφάσεις και τις διατάξεις, να 

βρίσκεται σε συνεργασία µε τα κέντρα εξυπηρέτησης πελατών (ΚΕΠ), να φροντίζει 

για την έγκαιρη εξυπηρέτηση των πελατών και να τους παρέχει σωστή 

πληροφόρηση. Επίσης, είναι απαραίτητο να ενηµερώνεται για τις αλλαγές στην 

νοµοθεσία, να πληροφορεί την υπηρεσία του για ελλιπείς ρυθµίσεις, να καταπολεµά 

την γραφειοκρατία, να παρακολουθεί τις εξελίξεις που σηµειώνονται στον 

επιστηµονικό του κλάδο και να συνεργάζεται µε τους µηχανισµούς ελέγχου και να 

προσπαθεί να συµµορφώσει την υπηρεσία σχετικά µε προτάσεις και υποδείξεις.
14
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  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 28-30 
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Θεµελιώδεις αρχές της διοικητικής δράσης
15

 

Η αρχή της νοµιµότητας 

Η αρχή της νοµιµότητας έχει δύο πτυχές: 

α) Τα όργανα του κράτους θα πρέπει να ενεργούν σύµφωνα µε τους κανόνες του 

Συντάγµατος, του Ευρωπαϊκού ∆ικαίου και των νοµοθετικών πράξεων. 

β) Η διοίκηση να ενεργεί σύµφωνα µε αυτούς τους κανόνες. Η παράβαση συνήθως 

οφείλεται σε µη συµµόρφωση σε δικαστικές αποφάσεις ή σε παράλειψη ενέργειας 

διότι η διοίκηση δεν έχει κατανοήσει η είναι απρόθυµη να εκτελέσει την απόφαση. 

 

Η άσκηση της διακριτικής ευχέρειας 

Η διακριτική ευχέρεια αφορά σε κανόνες οι οποίοι καθορίζουν την 

αρµοδιότητα του διοικητικού οργάνου αλλά του αφήνουν το περιθώριο να δράσει 

ελεύθερα. Αυτό σηµαίνει ότι το διοικητικό όργανο είτε µπορεί να εκδώσει µια 

διοικητική πράξη αλλά δεν είναι υποχρεωµένος είτε µπορεί ο ίδιος να επιλέξει τον 

χρόνο τον οποίο θα την εκδώσει είτε έχει την δυνατότητα να διαλέξει περισσότερες 

λύσεις. Όταν µια δέσµευση της διοίκησης είναι πλήρης τότε η νοµοθεσία 

χρησιµοποιεί εκφράσεις όπως «οφείλει» ή «υποχρεούται» ενώ όταν υπάρχει 

διακριτική ευχέρεια χρησιµοποιούνται εκφράσεις «δικαιούται», «κρίνει», «δύναται» 

και ενεργεί «κατά την κρίση της». Βέβαια, έχουν υπάρξει περιπτώσεις όπου η 

διοίκηση αρνήθηκε να κάνει χρήση της διακριτικής ευχέρειας, όπως συνέβαινε µέχρι 

το 2009 που οι προϊστάµενοι των ∆ΟΥ δεν είχαν προβεί σε προσωρινό προσδιορισµό 

της αξίας των κληρονοµούµενων ακινήτων. Προφασιζόµενες την µη ύπαρξη 

προσωπικού και την υπερβολική εργασία, έλεγχαν µόνο αν οι δηλώσεις ήταν 

ακριβείς, πριν περάσει µια δεκαετία από την υποβολή τους και οι φορολογούµενοι 

κάποιες φορές δεν µπορούσαν να υπολογίσουν την αξία του ακινήτου τους, διότι σε 

κάποιες περιπτώσεις δεν ίσχυε το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού αξιών. 

Αυτό είχε ως επίπτωση οι δηλώσεις φόρου κληρονοµιάς να θεωρούνται µη ακριβείς 
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  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ 36-43 
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και οι φορολογούµενοι να αναγκάζονται να πληρώνουν πρόστιµα. 

 Η αρχή της χρηστής διοίκησης  

Τα διοικητικά όργανα είναι απαραίτητο να φέρονται µε βάση την χρηστή και 

καλόπιστη διοίκηση, έτσι ώστε να παρεµποδίζονται οι ανεπιεικείς ερµηνείες και να 

µπορεί ο πολίτης να εξυπηρετηθεί πιο εύκολα. Ένα παράδειγµα στο οποίο φαίνεται 

ότι δεν εφαρµόστηκε η αρχή της χρηστής διοίκησης είναι όταν το 1998 

αποφασίστηκε µε νόµο η πρόσληψη ατόµων µε ειδικές ανάγκες στον δηµόσιο και 

ιδιωτικό τοµέα αλλά στην υλοποίηση του νόµου παρουσιάστηκαν ποικίλα 

προβλήµατα χωρίς να υπάρξουν κυρώσεις. Αυτό είχε ως συνέπεια να συσσωρευτούν 

ενστάσεις και να καθυστερήσει η έκδοση οριστικών αποφάσεων. 

Η αρχή της επιείκειας 

Η αρχή της επιείκειας είναι µια έκφανση της αρχής της χρηστής διοίκησης, 

που προστατεύει τα δικαιώµατα κυρίως των πολιτών µε χαµηλό εισόδηµα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η αδυναµία ενός πολίτη να ξεπληρώσει υψηλό 

δάνειο λόγω ασθένειας και άλλων προβληµάτων. Ο πολίτης απευθύνθηκε στο ταµείο 

για µείωση της δόσης, αλλά το αίτηµα του απορρίφθηκε. Το θέµα τελικά διευθέτησε 

ο Συνήγορος του Πολίτη (ΣΤΠ) που φρόντισε για επιµήκυνση των δόσεων. 

Η αρχή της καλής πίστης 

Η διοίκηση δεν έχει το δικαίωµα ούτε να εκµεταλλευτεί την άσχηµη 

κατάσταση στην οποία βρίσκεται ένας πολίτης λόγω απειλής, πλάνης ή απάτης ούτε 

να αρνηθεί στον πολίτη τα οφέλη που έχει αποκοµίσει από µια κατάσταση λόγω 

παραλείψεων της διοίκησης. Ένα περιστατικό που έρχεται σε αντίθεση µε την αρχή 

της καλής πίστης είναι οι λανθασµένες καταστάσεις του Υπουργείου Οικονοµικών 

για άτοµα που δικαιούνται µειωµένα τέλη κυκλοφορίας λόγω αναπηρίας. Έτσι οι 

άνθρωποι αυτοί πλήρωσαν το µειωµένο κόστος και έπειτα από χρόνια τους ζητήθηκε 

να δώσουν επιπλέον χρήµατα επειδή αποκαλύφθηκε το λάθος του Υπουργείου. 
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Η αρχή της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης του πολίτη 

Κάποιες φορές το διοικητικό προσωπικό δηµιουργεί κάποιες προσδοκίες στον 

πολίτη και στη συνέχεια ενεργεί µε αντίθετο τρόπο χωρίς προειδοποίηση µε 

αποτέλεσµα να αναιρείται η εµπιστοσύνη που είχε δείξει ο πολίτης στην δηµόσια 

διοίκηση. Ως παράδειγµα, µπορεί να αναφερθεί η επιδότηση επιχειρήσεων από τον 

ΟΑΕ∆. Ο νέος επιχειρηµατίας καλείται να λάβει δάνειο 60% για την επιχείρηση ενώ 

το 40% καλύπτεται από τον ΟΑΕ∆. Όµως, αφού γίνει η προ έγκριση του δανείου από 

την Τράπεζα, ο ΟΑΕ∆ αρνείται να δώσει το 40% επικαλούµενος την κάλυψη των 

θέσεων. Αυτή η συµπεριφορά δείχνει ότι η διοίκηση έχει παραβιάσει την 

εµπιστοσύνη του πολίτη, καθώς δεν είχε γίνει η απαραίτητη ενηµέρωση. 

Η αρχή της αναλογικότητας 

Η διοίκηση από τα µέτρα που διαθέτει θα πρέπει να επιλέγει το λιγότερο 

οδυνηρό για τον πολίτη. Σε περίπτωση δηλαδή που ο πολίτης έχει ένα συγκεκριµένο 

χρέος στην ∆ΟΥ και αδυνατεί να το πληρώσει, τότε η ∆ΟΥ θα πρέπει να προχωρήσει 

σε κατάσχεση ενός ακινήτου ανάλογης αξίας προς το χρέος και όχι µεγαλύτερης. Για 

παράδειγµα, αν το χρέος ήταν 10.000 ευρώ και ο φορολογούµενος κατείχε δύο 

διαµερίσµατα µε αξία 30.000 και 150.000 ευρώ αντίστοιχα, η ∆ΟΥ θα έπρεπε να 

κατασχέσει το ακίνητο που κοστίζει 30.000 ευρώ. 

Η αρχή της ισότητας 

Η αρχή της ισότητας ορίζει ότι η διοίκηση οφείλει να αντιµετωπίζει παρόµοια 

περιστατικά µε τον ίδιο τρόπο χρησιµοποιώντας τα ίδια κριτήρια. Για παράδειγµα, 

δύο άτοµα που υποβάλλουν αίτηση για παρόµοιες περιπτώσεις θα πρέπει από την 

διοίκηση να αντιµετωπιστούν µε τον ίδιο τρόπο. 

 



18 

 

 

2.3 Η συµπεριφορά των πολιτών προς τους ∆ηµόσιους Υπαλλήλους 

 

Ο πολίτης κατά την συναλλαγή του µε τους δηµόσιους υπαλλήλους υποχρεούται: 

•••• Να συµµορφώνεται µε το Σύνταγµα, την νοµοθεσία του κράτους και 

τους κανόνες της δηµόσιας διοίκησης. 

•••• Να παρουσιάζει τα αληθινά του στοιχεία και όχι πλαστογραφηµένα 

έγγραφα. 

•••• Να δείχνει σεβασµό στην δηµόσια περιουσία. 

•••• Να είναι ευγενικός και κόσµιος απέναντι στους δηµόσιους υπαλλήλους. 

•••• Να είναι συνεργάσιµος και να παρέχει τις απαραίτητες πληροφορίες 

διευκολύνοντας τους υπαλλήλους. 

•••• Να µην επηρεάζει ούτε να πιέζει τους υπαλλήλους µε σκοπό να 

παραβιάσουν την νοµοθεσία. 

•••• Να µην προκαλεί µε την στάση του την διαφθορά της δηµόσιας 

διοίκησης και την κατάχρηση του δηµόσιου χρήµατος. 

•••• Να δρα σύµφωνα µε την αρχή της νοµιµότητας. 

•••• Να δείχνει κατανόηση καθιστώντας δυνατή την εξυπηρέτηση ατόµων µε 

αναπηρίες. 

•••• Να µην κάνει επαναλαµβανόµενα άσκοπα αιτήµατα έτσι ώστε να 

εξυπηρετηθεί ταχύτερα.
16 
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  www.seedd.gr , Οδηγός ορθής διοικητικής συµπεριφοράς, σελ. 46 
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2.4 ∆ιαύγεια 

 

Τι είναι η δι@ύγεια 

Τον Οκτώβριο του 2010 (Ν. 3861/2010) ξεκίνησε η ανάρτηση στο διαδίκτυο 

όλων των αποφάσεων της κυβέρνησης και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, µε ιδιαίτερη 

προσοχή στις πράξεις σχετικά µε τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα και την Εθνική 

Άµυνα. Η δι@ύγεια είναι ένα πρόγραµµα το οποίο ανήκει στο Υπουργείο 

Εσωτερικών και ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης και έχει ως στόχο την δηµοσιότητα 

της κυβερνητικής πολιτικής και της διοικητικής δραστηριότητας, έτσι ώστε να 

υπάρχει διαφάνεια, υπευθυνότητα και οι φορείς της δηµόσιας εξουσίας να δίνουν 

λόγο για τις πράξεις τους. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα της ιστοσελίδας, σήµερα στο 

πρόγραµµα δι@ύγεια είναι ενταγµένοι 3.660 φορείς του στενού και ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ και Β’ 

βαθµού, ενώ έχουν αναρτηθεί περισσότερες από 11.500.000 πράξεις.
17

 

 

Οι αποφάσεις πρώτα πρέπει να αναρτηθούν στον δικτυακό τόπο 

diavgeia.gov.gr και έπειτα µπορούν να εκτελεστούν. Όταν ολοκληρώνεται η 

ανάρτηση η κάθε απόφαση πιστοποιείται από έναν µοναδικό αριθµό διαδικτυακής 

ανάρτησης (Α∆Α). Ο Α∆Α προκύπτει από την ηµεροµηνία καταχώρησης, τον φορέα 

έκδοσης και τον αύξοντα αριθµό πράξης του φορέα και αυτοµάτως αναγράφεται σε 

κάθε έγγραφο ξεχωριστά. Υπάρχει µόνο ένας  Α∆Α για κάθε πράξη και σε περίπτωση 

ακύρωσης της ο Α∆Α παύει να είναι ενεργός. 

Ακόµα, η δι@ύγεια δίνει στους πολίτες την δυνατότητα να πληροφορηθούν για 

ζητήµατα που τους αφορούν και να συµµετέχουν στην πολιτική, οικονοµική και 

                                                 
17

  http://www.seedd.gr/ 
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κοινωνική ζωή. Οι πράξεις που δηµοσιεύονται στην δι@ύγεια, ταυτόχρονα 

δηµοσιεύονται και στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως ή και σε άλλες µορφές 

δηµοσιότητας. 

Με το νέο νόµο οι πολίτες διευκολύνονται στην αναζήτηση των αναρτηµένων 

πράξεων, για αυτό και οι φορείς της δι@ύγειας έχουν προνοήσει ώστε όλοι οι πολίτες 

να µπορούν να εξυπηρετηθούν µε απλό και κατανοητό τρόπο, ακόµα και εκείνοι που 

δεν είναι ιδιαίτερα εξοικειωµένοι µε την τεχνολογία. 

Η ανάρτηση των πράξεων πρέπει να γίνεται αµέσως χωρίς καθυστέρηση 

προκειµένου να ενηµερώνονται οι πολίτες έγκαιρα και έγκυρα, να υπάρχει διαφάνεια 

και έλεγχος της διοικητικής δράσης. 
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3. Οργάνωση 

 

Προϊστάµενος του Σ.Ε.Ε.∆.∆. είναι ο Ειδικός Γραµµατέας, ο οποίος είναι  ο 

∆ηµοσθένης Κασσαβέτης που ορίζεται µε κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και 

του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. 

Καθήκοντα του Ειδικού Γραµµατέα είναι να διοικεί το Σώµα, προΐσταται των 

Προϊστάµενων Επιθεωρητών, των Επιθεωρητών - Ελεγκτών και των Βοηθών 

Επιθεωρητών - Ελεγκτών και του προσωπικού της Γραµµατείας, είναι πειθαρχικός 

προϊστάµενος τους και µπορεί να επιβάλλει ποινή επίπληξης ή προστίµου µέχρι των 

αποδοχών ενός µηνός. 

Οι Επιθεωρητές - Ελεγκτές είναι µόνιµοι υπάλληλοι του ∆ηµόσιου, Ν.Π.∆.∆. 

και ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού, κατηγορίας Π.Ε. µε βαθµό τουλάχιστον ∆’ και υπηρεσία 

δώδεκα ετών στον δηµόσιο τοµέα ή απόφοιτοι της Ε.Σ.∆.∆.Α. µε υπηρεσία 

τουλάχιστον τέσσερα έτη µετά την αποφοίτηση τους, οι οποίοι έχουν άρτια 

επαγγελµατική κατάρτιση, υψηλή υπηρεσιακή επίδοση και έχουν διακριθεί για το 

ήθος τους.
18

 

Οι Βοηθοί Επιθεωρητές - Ελεγκτές θα πρέπει να έχουν αντίστοιχα προσόντα, 

χωρίς όµως να είναι απαραίτητη η άνω προϋπηρεσία. Οι παραπάνω παίρνουν 

απόσπαση στο Σ.Ε.Ε.∆.∆., κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης για 

θητεία τριών ετών που µπορεί να ανανεωθεί.
19

 Οι Επιθεωρητές που λαµβάνουν αυτές 

τις θέσεις είναι υποχρεωµένοι να παραµείνουν για κάποιο χρονικό διάστηµα σε 

παραµεθόριες ή νησιωτικές περιοχές, ενώ προηγουµένως ήταν υπάλληλοι του 

δηµοσίου, των ΟΤΑ και των Ν.Π.∆.∆., οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις που 

αναφέρονται στο άρθρο 3 παρ. 3α και 3β του Ν. 3074/2002. Παράλληλα, και τα µέλη 

της Γραµµατείας του Σ.Ε.Ε.∆.∆. προέρχονται από µετακινήσεις υπαλλήλων του 

Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

                                                 
18

 http://www.seedd.gr/%CE%BF%CF%81%CE%B3%CE%AC%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7/tabid/1

29/Default.aspx 
19

  Βιβλίο «∆ηµόσια ∆ιοίκηση», Μακρυδηµήτρης & Πραβίτα 
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(Υ.∆Ι.Μ.Η.∆.) ή µε απόσπαση υπαλλήλων υπηρεσιών και φορέων που υπάγονται 

στην αρµοδιότητα του Σ.Ε.Ε.∆.∆.. 

Ο αριθµός των Ελεγκτών - Επιθεωρητών και των Βοηθών Επιθεωρητών - 

Ελεγκτών ανέρχεται στα 150 περίπου άτοµα. Για την απόσπαση τους αποφασίζει ο 

Υπουργός ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

(Υ.∆Ι.Μ.Η.∆.) αφού πρώτα γίνει πρόσκληση για τους ενδιαφερόµενους και έπειτα 

συνέντευξη ενώπιον τριµελούς επιτροπής που συγκροτήθηκε µε απόφαση του 

Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. (άρθρο 3 παρ. 3γ του Ν. 3074/2002).
20

 

Υπάρχουν δεκαοκτώ Προϊστάµενοι - Ελεγκτές, οι οποίοι βοηθούν τον Ειδικό 

Γραµµατέα στο έργο του, προέρχονται από τους υπηρετούντες Επιθεωρητές  -  

Ελεγκτές και µε απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα ορίζονται ή παύονται. Οι 

Προϊστάµενοι - Επιθεωρητές ηγούνται των Περιφερειακών Γραφείων και στην 

Κεντρική υπηρεσία συντονίζουν τους τοµείς δράσης του Σ.Ε.Ε.∆.∆. . Επίσης, έχουν 

εξουσιοδότηση από τον Ειδικό Γραµµατέα να υπογράφουν µε δική του εντολή, να 

παρακολουθούν την πορεία του ελεγκτικού έργου και να κάνουν ενέργειες σχετικά µε 

τις ελεγκτικές διαδικασίες. Σε περίπτωση απουσίας του Ειδικού Γραµµατέα, ορίζεται 

από τον ίδιο ένας Προϊστάµενος για να τον αναπληρώσει. 

Η κεντρική Υπηρεσία του Σ.Ε.Ε.∆.∆., έχει έδρα στην Αθήνα, αλλά 

λειτουργούν και Περιφερειακά Γραφεία στις Σέρρες, το Ρέθυµνο, την Θεσσαλονίκη, 

την Τρίπολη, την Πάτρα και την Λάρισα. Επιπλέον, υπάρχει και ένα Περιφερειακό 

Γραφείο στα Ιωάννινα όπου δεν λειτουργεί. 

Το έργο της επιθεώρησης και του ελέγχου υποστηρίζεται από Γραµµατεία που 

λειτουργεί σε επίπεδο ∆ιεύθυνσης, προϊστάµενος της οποίας είναι ένας µόνιµος 

υπάλληλος του Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. κατηγορίας Π.Ε. µε βαθµό ∆ιευθυντή. Η ∆ιεύθυνση 

αποτελείται από το τµήµα Υποστήριξης Ελεγκτικού Έργου και το τµήµα ∆ιοικητικού 

- Οικονοµικού. Το υφιστάµενο Γραφείο Ανάπτυξης και Υποστήριξης Εφαρµογών 

Πληροφορικής ανήκει στην δικαιοδοσία του Ειδικού Γραµµατέα. Ο Υπουργός 

Οικονοµικών από κοινού µε τον Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. καθορίζουν επίσης ειδική πρόσθετη 
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αµοιβή για τους υπαλλήλους της Γραµµατείας. 

Ο Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. και ο Υπουργός Οικονοµικών καθορίζουν µε κοινή απόφαση 

µια ειδική πρόσθετη αποζηµίωση που λαµβάνει ο Ειδικός Γραµµατέας, οι 

Επιθεωρητές - Ελεγκτές, οι Βοηθοί Επιθεωρητές - Ελεγκτές και οι Προϊστάµενοι 

Επιθεωρητές (άρθρο 3 παρ. 5 του Ν. 3074/2002). Οι παραπάνω, εκτός από τους 

Προϊστάµενους Επιθεωρητές, για να µπορούν να επιτελέσουν αποτελεσµατικά το 

έργο τους δεν εξετάζονται, δεν διώκονται και δεν ενάγονται για γνώµη που 

διατύπωσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους άρθρο 3 παρ. 9 του Ν. 

3074/2002.
21
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3.1 Οργανόγραµµα22 
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3.2 Πεδίο Παρέµβασης 

 

Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. διενεργεί ελέγχους, επιθεωρήσεις και έρευνες είτε αυτεπάγγελτα 

είτε µετά από εντολή του Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. ή του αρµόδιου Υπουργού ή του Γενικού 

Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης για τις υπηρεσίες τους. Επιπλέον, η 

ελεγκτική διαδικασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε αίτηµα του Γενικού Επιθεωρητή 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, του Συνήγορου του Πολίτη ή του επικεφαλή άλλης 

ανεξάρτητης αρχής. Σε µερικές περιπτώσεις, ενδέχεται κάποιοι πολίτες να 

παρακινήσουν την έναρξη της ελεγκτικής διαδικασίας. 

Κάθε χρόνο στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. γίνονται περίπου 1.500 αναφορές µε καταγγελίες 

πολιτών για θέµατα κακοδιοίκησης στις δηµόσιες Υπηρεσίες. Έπειτα, τα µέλη του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆. πραγµατοποιούν επιτόπια έρευνα και αν αποδειχθούν παραβάσεις, 

ασκείται πειθαρχικός έλεγχος ή και ποινική δίωξη. 

Οι έλεγχοι που πραγµατοποιεί το Σ.Ε.Ε.∆.∆. αφορούν: 

•••• Τις δηµόσιες ή κρατικές υπηρεσίες, δηλαδή υπουργεία (κεντρικά ή 

περιφερειακά), Περιφέρειες και αυτοτελείς ή αποκεντρωµένες δηµόσιες 

υπηρεσίες. 

•••• Τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου. 

•••• Τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ και Β’ βαθµού, δηλαδή 

κοινότητες, δήµους και νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις. 

•••• Τις επιχειρήσεις των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

•••• Τα κρατικά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.∆.Ι.∆.). 

•••• Τις δηµόσιες επιχειρήσεις. 

Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. δεν ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε την λειτουργία των 

ανεξάρτητων διοικητικών αρχών και µε την υπηρεσιακή κατάσταση των υπαλλήλων. 

Επίσης, δεν ερευνά υποθέσεις που ανήκουν στην αρµοδιότητα της Γενικής 

∆ιεύθυνσης ∆ηµοσιονοµικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµικών, της Υπηρεσίας 
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Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνοµίας και του Γραφείου Εσωτερικών 

Υποθέσεων του Υπουργείου Ναυτιλίας. 

Οι υπηρεσίες που ελέγχονται είναι υποχρεωµένες να διευκολύνουν το έργο του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆., να προσκοµίζουν όλα τα απαιτούµενα έγγραφα, να παρέχουν 

πληροφορίες ή κάποιο άλλο στοιχείο που θα µπορούσε να βοηθήσει στον έλεγχο. 

Ακόµα, θα πρέπει δύο µήνες µετά την δηµοσιοποίηση της σχετικής έκθεσης 

επιθεώρησης – ελέγχου, να γνωστοποιούν στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. τις πράξεις στις οποίες 

προχώρησαν για την πραγµατοποίηση των προτάσεων της έκθεσης. Σε περίπτωση 

που εντοπίστηκαν πειθαρχικά παραπτώµατα, τα αρµόδια πειθαρχικά όργανα είναι 

απαραίτητο να ασκήσουν πειθαρχική δίωξη.
23
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4. Εκθέσεις ∆ραστηριότητας-Υλοποίηση Προτάσεων 

 

Ο κανονισµός λειτουργίας του Σ.Ε.Ε.∆.∆. επιβάλλει µετά την ολοκλήρωση 

των επιθεωρήσεων - ελέγχων να συντάσσεται από τον Επιθεωρητή - Ελεγκτή µια 

έκθεση, η οποία υποβάλλεται στον Ειδικό Γραµµατέα του Σώµατος και στην 

συνέχεια γνωστοποιείται στον Υ.∆Ι.Μ.Η.∆. . Η έκθεση αποτυπώνει την κατάσταση 

που επικρατεί στην υπηρεσία που ελέγχεται και περιλαµβάνει διαπιστώσεις, 

προτάσεις και συµπεράσµατα. Οι προτάσεις θα πρέπει να αφορούν συγκεκριµένες 

και πραγµατοποιήσιµες λύσεις. Επιπλέον, ο Επιθεωρητής - Ελεγκτής µπορεί να 

προτείνει µέτρα για την µείωση των λειτουργικών δαπανών και την περιστολή του 

κόστους των παρεχόµενων υπηρεσιών και να ζητήσει να βελτιωθεί ή να 

αναµορφωθεί το ισχύον θεσµικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας της υπηρεσίας. 

Οι υπηρεσίες που ελέγχονται οφείλουν, όταν γνωστοποιηθούν οι εκθέσεις των 

Ελεγκτών – Επιθεωρητών, να παρουσιάζουν τις ενέργειες που πραγµατοποίησαν για 

να εφαρµόσουν τις προτάσεις που περιλαµβάνουν οι εκθέσεις.
24

 

Στο τέλος Μαρτίου κάθε έτους υποβάλλεται στον Υπουργό η έκθεση 

πεπραγµένων, στην οποία παρουσιάζεται το ετήσιο πρόγραµµα ελεγκτικής δράσης 

του Σώµατος, η κύρια θεµατολογία ελέγχων, οι σπουδαιότερες υποθέσεις και 

διατυπώνονται προτάσεις για την καταπολέµηση φαινόµενων διαφθοράς, 

κακοδιοίκησης και ιδιοτέλειας στην ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Με την συγγραφή της 

έκθεσης υπηρετείται η αρχή της διαφάνειας και της λογοδοσίας, οι οποίες διέπουν 

την λειτουργία του Σώµατος. 

Τα έγγραφα, οι πληροφορίες και τα δεδοµένα αναρτώνται στον ιστότοπο του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆. σε ανοικτό και µηχαναγνώσιµο µορφότυπο (Ν. 4305/2014 – Άρθρο 10, 

παρ. 3). 
25
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Το έργο του Σ.Ε.Ε.∆.∆. 2014
26

 

Κατά το έτος 2014 εκδόθηκαν 512 εκθέσεις επιθεώρησης-ελέγχου και ελέγχου 

περιουσιακής κατάστασης υπαλλήλων. Επιπλέον, ολοκληρώθηκαν 35 

προκαταρκτικές εξετάσεις. 

       

 ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ Σ.Ε.Ε.∆.∆. ΣΥΝΟΛΟ  

 ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ-ΕΛΕΓΧΟΙ 486  

 ΕΛΕΓΧΟΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 26  

 ΣΥΝΟΛΟ 512  

 ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 35  

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 547  

Πίνακας 1: www.seedd.gr 

                                                 
26

  www.seedd.gr (δραστηριότητα)  Συνοπτική έκθεση πεπραγµένων 2014  , σελ. 4-14 
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Αναφορικά µε το έναυσµα των διενεργηθεισών επιθεωρήσεων-

ελέγχων, στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα σχετικά 

δεδοµένα: 

 

    
 

 

 ΕΝΑΥΣΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 
Πλήθος 

Ελέγχων 
%  

 Αυτεπάγγελτα 14 2,88  

 Εντολή Υπουργού 130 26,75  

 Αίτηµα Γ.Ε.∆.∆. 47 9,67  

 Αίτηµα Ανεξάρτητης Αρχής 2 0,41  

 Αίτηµα ∆ικαστικής Αρχής 21 4,32  

 Εντολή Γ.Γ. Περιφέρειας Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης 1 0,21  

 Αίτηµα ∆ηµόσιας Υπηρεσίας 17 3,50  

 Καταγγελία 254 52,26  

 Σύνολο 486 100,00  

       

Πίνακας 2: www.seedd.gr  

Από τα στοιχεία του ανωτέρω πίνακα προκύπτει ότι κατά το έτος 2014 πλέον 

του ηµίσεως των διενεργηθέντων ελέγχων είχαν ως έναυσµα καταγγελίες που 

περιήλθαν στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. Ιδιαίτερα δε αυξηµένο, για δεύτερη συνεχή χρονιά, ήταν 

το ποσοστό ελέγχων που διενεργήθηκαν το 2014 κατόπιν εντολών Υπουργών και 

αιτηµάτων Εισαγγελικών Αρχών.  Κατά το έτος 2014 στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. υποβλήθηκαν 

3.691 καταγγελίες (ταχυδροµικά, ηλεκτρονικά, µε τηλεοµοιοτυπία, επώνυµες και 

ανώνυµες). Οι καταγγελίες αποτελούν σηµαντική πηγή πληροφόρησης για 

περιπτώσεις διαφθοράς, παραβίασης της αρχής της νοµιµότητας και κακοδιοίκησης. 

Προς τούτο, οι καταγγελίες αξιολογούνται ως προς τη βαρύτητά τους και 

αξιοποιούνται στο πλαίσιο της κατάρτισης του προγράµµατος δράσης του Σώµατος. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ο αριθµός των καταγγελιών που κατατέθηκαν 

στην Κεντρική Υπηρεσία και στα Περιφερειακά Γραφεία του Σ.Ε.Ε.∆.∆. κατά το 
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έτος 2014. 

        

 Οργανωτική µονάδα Σ.Ε.Ε.∆.∆. Αριθµός 

Καταγγελιών 

%  

  

 
Κεντρική Υπηρεσία (Αττική,Στερεά Ελλάδα,Ιόνια 

Νησιά,Νότιο & Βόρειο Αιγαίο) 

2057 55,73 

 

 
Π.Γ. Σερρών (Ανατολική Μακεδονία και Θράκη και ν. 

Σερρών) 

181 4,90 

 

 
Π.Γ. Θεσσαλονίκης (Κεντρική Μακεδονία, ∆υτική 

Μακεδονία)  

507 13,74 

 

 Π.Γ. Λάρισας (Θεσσαλία, Ήπειρος)  
305 8,26 

 

 Π.Γ. Τρίπολης (Πελοπόννησος)  
277 7,50 

 

 Π.Γ. Πάτρας (∆υτική Ελλάδα)  
239 6,48 

 

 Π.Γ. Ρεθύµνου (Κρήτη)  
125 3,39 

 

 Σύνολο  3691 100,00  

Πίνακας 3: www.seedd.gr 
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Στον παρακάτω πίνακα και στο γράφηµα που ακολουθεί, παρουσιάζεται διαχρονικά 

(2004- 2014) η ετήσια εισροή καταγγελιών στο Σ.Ε.Ε.∆.∆.: 

              

              

 ΕΤΟΣ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014  

 
Αριθµός 

καταγγελιών 

885 1018 1187 1964 1747 2393 3038 2954 2020 2877 3691 

 

 

Ετήσια 

ποσοστιαία 

Μεταβολή 

(%) 

 15,03 16,6 65,46 -11,05 36,98 26,95 -2,76 -31,62 42,43 28,29 

 

Πίνακας 4: www.seedd.gr 

 

 

Από τα παραπάνω καθίσταται εµφανής η αυξητική τάση του πλήθους των 

καταγγελιών που υποβάλλονται στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. 

Το έτος 2014 διενεργήθηκαν τριανταπέντε (35) εισαγγελικές παραγγελίες 

προκειµένου να πραγµατοποιηθούν οι προκαταρκτικές εξετάσεις και εν συνεχεία, 

συµπληρώθηκαν δικογραφίες που γνωστοποιήθηκαν στους αρµόδιους Εισαγγελείς 

για τις απαραίτητες ενέργειες. 

Σύµφωνα µε τον ν. 3074/2002, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. διενεργεί έλεγχο στην 

περιουσιακή κατάσταση των υπαλλήλων σε βάθος δεκαετίας, έτσι ώστε να 

διαπιστωθεί αν η προέλευση των περιουσιακών στοιχείων του υπαλλήλου, της 

συζύγου και των ανήλικων τέκνων του είναι σύννοµη ή µη. Από τους ελέγχους που 
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Εικόνα 1: www.seedd.gr 



32 

 

πραγµατοποιήθηκαν διαπιστώθηκε ότι το 2014, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. βεβαίωσε εις βάρος 

υπαλλήλων συνολικό ποσό 4.248.391,74 ευρώ. 

Στις 188 εκθέσεις επιθεωρήσεις – ελέγχου από το σύνολο των 476 

αναζητήθηκαν πειθαρχικές ή/και ποινικές ευθύνες. Αυτό που παρατηρήθηκε είναι µια 

αύξηση της τάξης του 30% στο ποσοστό των εκθέσεων του 2014 µε αναζήτηση 

ποινικών ευθυνών σε σχέση µε το 2013, αντίθετα µε το ποσοστό των εκθέσεων µε 

αναζήτηση πειθαρχικών ευθυνών. Η αύξηση αυτή προέκυψε από την υποβολή 

πλαστών τίτλων σπουδών και πιστοποιητικών ∆ηµοτικών Αστυνοµικών. 

Οι Επιθεωρητές – Ελεγκτές διατύπωσαν 604 προτάσεις σε 283 εκθέσεις, 

εξαιρουµένων των προτάσεων σχετικά µε την αναζήτηση πειθαρχικών ή και ποινικών 

ευθυνών. Το µεγαλύτερο ποσοστό των προτάσεων (64,90%) αφορά στην νοµιµότητα 

δράσης των ελεγχόµενων υπηρεσιών, ενώ το 24,01% έχει να κάνει µε την τήρηση και 

την ποιότητα των διοικητικών διαδικασιών.
27

 

 

Το έργο του Σ.Ε.Ε.∆.∆. 2013 

Μερικές από τις σηµαντικότερες επιθεωρήσεις – ελέγχου που διενεργήθηκαν 

από το Σ.Ε.Ε.∆.∆. το έτος 2013 καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα:
28

 

          

α/α Ελεγχόµενη (-ες) 

υπηρεσία (-ες)  
Αντικείµενο  

1 Γ.Ν.Θ. «Άγιος 

Παύλος» 

Θεσσαλονίκης  

Η νοµιµότητα καταβολής µισθωµάτων 

2 Γενικό 

Νοσοκοµείο 

Η νοµιµότητα ανάθεσης, παραλαβής και 

πληρωµής των εργασιών συντήρησης των 

ασθενοφόρων καθώς και της προµήθειας 

                                                 
27

  www.seedd.gr (δραστηριότητα)  Συνοπτική έκθεση πεπραγµένων 2014  , σελ. 4-14 
28

  www.seedd.gr (δραστηριότητα)  Συνοπτική έκθεση πεπραγµένων 2013  , πίνακας σελ 18-22 
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Σερρών  ανταλλακτικών οχηµάτων.  

3 ∆ήµος 

Ξυλόκαστρου – 

Ευρωστίνης, Ν. 

Κορινθίας  

Έλεγχος νοµιµότητας ανάθεσης εκτέλεσης 

έργου σε ναυτιλιακή εταιρία.  

4 ∆ήµος Γλυφάδας  Η εξέταση των διαλαµβανοµένων σε 

καταγγελίες σχετικά µε την ανακατασκευή-

συντήρηση του παλαιού ∆ηµαρχείου Γλυφάδας. 

5 ∆ήµος Ραφήνας-

Πικερµίου Αττικής 

και τυχόν 

εµπλεκόµενες 

Υπηρεσίες  

Ο έλεγχος της εκτέλεσης της σύµβασης για την 

«Κατασκευή δύο γηπέδων ποδοσφαίρου 5x5»  

6 ∆ήµος ∆ιονύσου / 

∆ιεύθυνση 

Τεχνικών 

Υπηρεσιών  

Ο έλεγχος σχετικά µε τις διαδικασίες ανάθεσης 

και εκτέλεσης του έργου «Η/Μ εργασίες, 

εγκατάσταση Η/Ζ και κατασκευή έργων 

υποδοµής της ∆ηµοτικής Κοινότητας 

Ροδόπολης».  

7 ∆ιεύθυνση 

∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης 

Ανατολικής 

Αττικής.  

Η εξέταση της νοµιµότητας της διαδικασίας 

προσδιορισµού οργανικών και λειτουργικών 

κενών σε εννέα σχολικές µονάδες.  
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8 Το 2ο Γυµνάσιο 

και 2ο Λύκειο 

∆ιαπολιτισµικής 

Εκπαίδευσης 

Ελληνικού.  

Η εφαρµογή του ισχύοντος από το 2011 

ωραρίου των εκπαιδευτικών, η συγκρότηση των 

τµηµάτων, η κατάταξη και εγγραφή των 

µαθητών και η δηµιουργία τµηµάτων υποδοχής 

και τάξεων υποδοχής Ζωνών Εκπαιδευτικής 

Προτεραιότητας στο 2ο Γυµνάσιο και 2ο 

Λύκειο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης 

Ελληνικού.  

9 Επιτροπή 

Λογιστικής 

Τυποποίησης & 

Ελέγχων  

Οργάνωση και Λειτουργία του φορέα.  

10 Ελληνική Εταιρεία 

Τοπικής 

Ανάπτυξης & 

Αυτοδιοίκησης 

(Ε.Ε.Τ.Α.Α.)  

Η νοµιµότητα της αποζηµίωσης που 

καταβλήθηκε σε υπάλληλο λόγω εξόδου από 

την εργασία, καθώς και των αµοιβών που του 

καταβλήθηκαν στη συνέχεια, βάσει 

συναφθεισών συµβάσεων.  

          

          

          

          

Πίνακας 5: www.seedd.gr 
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5. ∆ιεθνής Συνεργασία 

 

Το Σ.Ε.Ε.∆.∆., εκτός από το βασικό έργο του, προσπαθεί να αναπτύξει 

διαύλους επικοινωνίας, πληροφόρησης και συνεργασίας µε δηµόσιες διοικήσεις 

άλλων κρατών και κυρίως χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η διεθνής 

συνεργασία θα µπορούσε να ενδυναµώσει και να βελτιστοποιήσει την λειτουργία του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆.. Επίσης, στις ενέργειες του Σ.Ε.Ε.∆.∆. περιλαµβάνονται συναντήσεις µε 

ξένους οµολόγους, αµοιβαίες ανταλλαγές, διοργάνωση συνεδρίων και σεµιναρίων 

και υπογραφή ‘πρωτοκόλλων επικοινωνίας’. 

Συγκεκριµένα, τον Μάρτιο του 1999 το Σ.Ε.Ε.∆.∆. συµµετείχε στην ίδρυση 

και οργάνωση αντίστοιχου Σώµατος Επιθεώρησης και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στην 

Πορτογαλία, ενώ έχει διοργανώσει και διεθνές συνέδριο στην Αθήνα στο οποίο 

συµµετείχαν εκπρόσωποι από ευρωπαϊκά επιθεωρησιακά σώµατα. 

Επίσης, το Μάιο του 1998, ο πρώην Υπουργός Εσωτερικών και ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης Αλέκος Παπαδόπουλος και ο Γενικός Επιθεωρητής του 

Σ.Ε.Ε.∆.∆. ∆ηµήτριος Σφήκας επισκέφθηκαν την Γενική Επιθεώρηση ∆ιοίκησης 

(Inspection Generale de l’Administration – I.G.A) της Γαλλίας, όπου αποφασίστηκε η 

συνεργασία και οι ανταλλαγές µεταξύ των δύο Σωµάτων. 

Ακόµα, διοργανώθηκε ηµερίδα στην Αθήνα από το Σ.Ε.Ε.∆.∆. τον Οκτώβριο 

του 1998, µε θέµα ‘Συστήµατα Ελέγχου και Έρευνες Αποδοτικότητας στη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση’, στο οποίο συµµετείχαν οι κεντρικοί οµιλητές Lean – Pierre Lemoine και 

Werner Gagneron από τη Γενική Επιθεώρηση ∆ιοίκησης της Γαλλίας, ο Howard 

Rolfe από τη Μονάδα Αποδοτικότητας (Efficiency Unit – Cabinet Office) της 

Αγγλίας και ο ∆ηµήτριος Σφήκας Γενικός Επιθεωρητής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης της 

Ελλάδας. 

Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. έχει πραγµατοποιήσει επισκέψεις σε ελεγκτικούς µηχανισµούς 

ευρωπαϊκών χωρών (Αγγλία, Γαλλία, ∆ανία, Νορβηγία, Πορτογαλία, Αυστρία, 

Φινλανδία, Ουγγαρία), προκειµένου να συζητήσουν θέµατα εσωτερικού ελέγχου και 
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τεχνικές ελέγχου αποδοτικότητας και ποιοτικού ελέγχου στην δηµόσια διοίκηση. 

Επιπρόσθετα, ξένες αντιπροσωπείες (π.χ. Κύπρος, Κίνα, Φινλανδία, Πορτογαλία) 

έχουν επισκεφθεί την χώρα µας, έτσι ώστε να ενηµερωθούν για το θεσµικό πλαίσιο 

την αποστολή και τον τρόπο λειτουργίας του Σ.Ε.Ε.∆.∆.. 

Κλείνοντας, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. συµµετέχει σε διεθνείς διασκέψεις και συνέδρια 

όπως στο Συνέδριο του ∆ιεθνούς Ινστιτούτου ∆ιοικητικών Επιστηµών (I.I.A.S.) στο 

Sunningdale της Αγγλίας (Ιούλιος 1999), µε θέµα ‘ ∆ιοικητικός Εκσυγχρονισµός και 

Έλεγχος Αποδοτικότητας στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση’ στο συνέδριο συµµετείχε ως 

επισκέπτης οµιλητής ο ∆ηµήτριος Σφήκας Γενικός Επιθεωρητής του Σώµατος 

Επιθεωρητών – Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης της Ελλάδας.
29

 

 

                                                 
29

  ∆ηµήτριος Ι. Σφήκας, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. έκδοση ΥΠ. Εσωτ., ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικό 

Τυπογραφείο, Αθήνα, Αύγουστος 1998 
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Επίλογος 
 

 «Είναι πανάρχαια αλήθεια ότι κάθε άνθρωπος, όταν έχει εξουσία, ωθείται στο 

να την καταχραστεί και φθάνει µέχρι εκεί όπου βρίσκει όρια».
30

 

 Γίνεται σαφές ότι η ύπαρξη ορίων είναι απαραίτητη για τη σωστή λειτουργία 

της δηµόσιας διοίκησης. Ο έλεγχος υπενθυµίζει στους υπαλλήλους ότι δεν πρέπει να 

υπερβαίνουν τα όρια της νοµιµότητας και ότι φαινόµενα διαφθοράς και 

παραβατικότητας έχουν επιπτώσεις.
31

 

 Όσον αφορά τα αίτια της διαφθοράς στο δηµόσιο τοµέα, γίνεται λόγος για 

ηθική κατάπτωση και πνεύµα υλισµού που οδηγεί τους ανθρώπους στην καταπάτηση 

του δηµόσιου συµφέροντος προς εξυπηρέτηση ιδιοτελούς σκοπού. Επίσης, 

επισηµαίνεται η αναξιοκρατία στη στελέχωση δηµοσίων θέσεων, το λεγόµενο 

πελατειακό σύστηµα και η έλλειψη ανθρώπων µε ήθος και ακεραιότητα. Η 

κατάχρηση εξουσίας και το λεγόµενο «δηµοκρατικό έλλειµµα»  συνιστούν επίσης 

λόγους εµφάνισης της διαφθοράς.
32

 

 Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. στοχεύει να καταπολεµήσει τη διαφθορά και τα φαινόµενα 

κακοδιοίκησης του δηµόσιου τοµέα, ως θεσµός όµως δρα κατασταλτικά. Αυτό 

σηµαίνει ότι µε τους ελέγχους που διενεργεί εντοπίζει τα 'κακώς κείµενα' και στη 

συνέχεια ασκούνται διώξεις και οι ένοχοι διώκονται ποινικά. Το θέµα όµως είναι να 

ληφθούν προληπτικά µέτρα έτσι ώστε να εξαλειφθούν τα φαινόµενα διαφθοράς και 

να αλλάξει ουσιαστικά η νοοτροπία των ανθρώπων. 

 Είναι απαραίτητο όλοι ως πολίτες µιας χώρας που θέλει να λέγεται 

ευνοµούµενη και δηµοκρατική, να κατανοήσουν ότι οι πελατειακές σχέσεις, οι 

δωροδοκίες, η διαφθορά εν γένει, ικανοποιεί πρόσκαιρα κάποιους ανθρώπους, 

βλάπτει όµως το σύνολο της κοινωνίας. Η παιδεία οφείλει να εµφυσήσει ιδανικά 

στους νέους να τους γαλουχήσει µε αξίες τέτοιες που να αντιληφθούν ότι η νόµιµη 

οδός οδηγεί στην οµαλή κοινωνική συµβίωση. Αντίθετα, η διαφθορά έχει επιπτώσεις 
                                                 
30

  Μοντεσκιέ, 1994 Α:297 
31

  Βιβλίο «∆ηµόσια ∆ιοίκηση» , Μακρυδηµήτρης & Πραβίτα , σελ. 563 
32

  Μπιτζιλέγης, 2009:97 
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σε όλους τους τοµείς της ζωής και πρέπει όλοι να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση 

του προβλήµατος. 

 Εν κατακλείδι, το Σ.Ε.Ε.∆.∆. έχει πολλή σηµαντική δουλεία να 

πραγµατοποιήσει καταπολεµώντας τυχόν αρνητικά φαινόµενα στο δηµόσιο τοµέα 

αλλά είναι σαφές ότι επιβάλλεται να γίνει ριζική µεταστροφή της κοινωνικής µας 

συνείδησης.
333435

 

 

 

                                                 
33

  Χρ, Τσουραµάνης, Οικονοµία και Εγκληµατικότητα, εκδόσεις Βασ. Ν. Κατσαρού, Αθήνα 2010 σελ 102-104 
34

  Μοντεσκιε, το Πνευµα των Νοµων, τοµ Α', Β', Φιλοσοφική και Πολιτική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 1994, σελ 47-48 
35

  Αντ. Μακρυδηµήτρης και Μ.Η Πραβίτα, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση Στοιχεία διοικητικής οργάνωσης, Αθήνα- 

Θεσσαλονίκη 2012, σελ.98 
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Παράρτημα  

 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ΑΡΙΘ. 2477/1997
36

 

(ΦΕΚ Α-59/18-4-1997) 

Συνήγορος του Πολίτη και Σώµα Επιθεωρητών Ελεγκτών ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης. 

Σώµα Επιθεωρητών - Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

Άρθρο 6 

Ίδρυση-Συγκρότηση 

1. Συνιστάται Σώµα Επιθεωρητών - Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

(Σ.Ε.Ε.∆.∆.), µε αρµοδιότητα τη διενέργεια επιθεωρήσεων, έκτακτων 

ελέγχων και ερευνών µε σκοπό τη διασφάλιση της εύρυθµης και 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της διοίκησης, ιδίως δε την επισήµανση 

φαινοµένων κακοδιοίκησης, αδιαφανών διαδικασιών, 

αναποτελεσµατικότητας, χαµηλής παραγωγικότητας και ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. είναι όργανο εσωτερικού ελέγχου 

της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που υπάγεται στον Υπουργό Εσωτερικών 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Στην αρµοδιότητα του υπάγεται ο 

έλεγχος των υπηρεσιών: α) του ∆ηµοσίου , β) των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθµίδας και των επιχειρήσεων τους και γ) των 

λοιπών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. δεν 

επιλαµβάνεται θεµάτων που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα των ανεξάρτητων 

διοικητικών αρχών και του Σώµατος Οικονοµικών Επιθεωρητών του 

Υπουργείου Οικονοµικών. 

2. Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. συγκροτείται από το Γενικό Επιθεωρητή και πενήντα (50) 

Επιθεωρητές - Ελεγκτές, οι οποίοι είναι µόνιµοι υπάλληλοι, αποσπώµενοι, 
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κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις, από δηµόσιες υπηρεσίες, 

Ν.Π.∆.∆. και Ο.ΤΑ. κατηγορίας ΠΕ µε βαθµό Ά ή απόφοιτοι της Εθνικής 

Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε διετή τουλάχιστον υπηρεσία, οι οποίοι 

έχουν διακριθεί για την επαγγελµατική τους κατάρτιση, την υπηρεσιακή 

επίδοση και το ήθος τους. Ειδικά για το Γενικά Επιθεωρητή απαιτείται 

ακόµη να έχει τα προσόντα προκειµένου να επιλεγεί προϊστάµενος γενικής 

διεύθυνσης δηµόσιας υπηρεσίας. 

3. Ο Γενικός Επιθεωρητής και οι Επιθεωρητής και οι Επιθεωρητές - Ελεγκτές 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης αποσπώνται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ύστερα από ιδιαίτερη για κάθε 

περίπτωση δηµόσια πρόσκληση προς υποβολή υποψηφιοτήτων. Η 

πρόσκληση δηµοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον ηµερήσιες εφηµερίδες 

ευρείες κυκλοφορίας και κοινοποιείται σε όλες τις υπηρεσίες της παρ. 1 του 

αριθµού 14 του ν. 2190/1994. Ο Γενικός Επιθεωρητής επιλέγεται από το 

Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο του άρθρου 29 του ν. 2190/1994. 

4. Η απόσπαση των Επιθεωρητών - Ελεγκτών στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. διαρκεί τρία (3) 

έτη, δύναται να παραταθεί για άλλη µια τριετία και είναι υποχρεωτική για 

την υπηρεσία του υπαλλήλου. Ο χρόνος της απόσπασης λογίζεται για κάθε 

συνέπεια ως χρόνος συνεχούς και πραγµατικής υπηρεσίας στην οργανική 

θέση του υπαλλήλου. Ανάκληση της απόσπασης µπορεί να γίνει ύστερα 

από αίτηση του ενδιαφερόµενου ή για εξαιρετικούς λόγους ύστερα από 

αιτιολογηµένη εισήγηση του Γενικού Επιθεωρητή. 

5. Οι αποσπώµενοι στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. λαµβάνουν το µισθό και όλες τις 

επιπλέον τακτικές αποδοχές, καθώς και τα κάθε είδους επιδόµατα και 

απολαβές της οργανικής τους θέσης. Ο Γενικός Επιθεωρητής και οι 

Επιθεωρητές - Ελεγκτές λαµβάνουν επίσης ειδική πρόσθετη αµοιβή, που 

καθορίζεται κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις µε κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και 

Οικονοµικών και καταβάλλεται από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου 
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Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Η προβλεπόµενη 

εκτός έδρας αποζηµίωση και τα οδοιπορικά έξοδα καταβάλλονται µε 

χρηµατικά εντάλµατα προπληρωµής. 


